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GflZETfT Semnul electoral al

„Frontului Românesc'

M D ACŢIA  şi ADMINISTRAŢIA 
SlâÇOV, STRADA LUNGA Nr. 5.

— Telefon 226 — 
Abonament anual 200 lei 
F*atru streinătate 500 lei.
Pentru autorităţi, instituţii şi 

întreprinderi 500 lei 
Aaaaţuri, reclame, după tarii

FONMTi l i  IM  SI GBEORGEE BARITIÜ.
Apare de trai jri pe săptămână

Din prilejul aniversarii a 19*a a Uniri! Basarabiei cu patria 
mama, trimitem fraţilor de peste Prut toată dragostea noastră 
românească, strigând împreună cu întreaga ţară :

Trăiască România a Românilor pe veci unită !

Povestea sutarelor

Ca Ia noi, -  la nimenea
Pare c’am trăi într’o tare, în care 

demnitatea, dreptatea şi legali
tatea au fost de mult aşezate la 
adăpostul crucii. Necazurile şi 
durerile vulgului au ajuns obiect 
de distracţia celor chemai» şi 
îndatoraţi să le aline. Nepă
sarea celor de sus apasă cu 
copită de patruped asupra mi
zeriei celor de jos, Jasafi în 
voia sortii, dar ţinuţi în cel mei 
nemilos frâu ntunci când ii se 
cere contribuţia de cetăţeni ai
tării

Na vrem să deschidem albu
mul mizeriei de toate nuanţele, 
pe care o conducere îngustă în 
vederi, dar largă în negrul inimii 
şi întunecată în judecată, o sea
mănă şi o împrăştie asupra tării. 
Ni*e groază 

Ne marg nim de asiădată la 
mizeria cauzală populaţiei şi la 
ruşinea aruncată asupra demni* 
tatii î§riî pria felul cum se face 
retragerea din circulaţie e mo
nedelor de argint à 100 lei.

Ave a de prezent în circulajie 
două feluri de „sutare.“ Cele de 
argint, — cu nemărginitul lor 
complex de falşuri — adecă cele 
sunătoare, a căror verificare o 
încearcă — cf ci a o constata e 
imposibil — cetăţeanul, trântin- 
du-le de potcoava ghetei, de 
tejghea, de trotuar, de bolovani, 
de pereţi, pentru ca să le cu
noască cântecul. In ultimul timp 
a intrat şi guma în această func
ţiune de controlor al verificării 
acestei monede de argint a sta
tului român.

Acestea sunt monedele con* 
damnate retragerii şi miocuirei cu 
alte monede de nichel, atât de 
perfect şi practic executate îa* 
cât cetejeanul prea des le con
fundă cu piesele de 2 lei. Ace
ste monede sunt fără de sunet, 
constatarea lor se face cu mag* 
netul, sau cum îi zice vulgul : 
cu amnarul.

Ce ruşine î Câtă grea apăsare 
asupra cinstei ţării, condamnate 
Ia astfel de procedee, pentru 
a'şi cunoaşte proprii sai bani I î 

Dar altă latură a povestii...
Din cauza greutăţii — sau mai 

bine zis : a imposibilităţii — re
cunoaşterii falsurilor pieselor de 
argint în retragere, cetăţeanul a 
ajuns între Scylla şi Carybda.

Ii e teamă să se prezinte cu 
ele \}q administraţia financiară 
sau la alte instituţii publice în
sărcinate cu retragerea acestor 
piese. Pentrucă — să nu râdeţi î
— schimbarea lor se face Ia 
noroc. Se pare, că nici funcţio
narii acestor Instituţii! nu sunt 
tn clar cu pătrunderea misteru
lui falsurilpr. O recunoaşte a- 
ceasta chiar ministerul de finanţe, 
prin circulara, în care spunea 
că „începând operaţiunile de 
verificarea conţinutului sacilor 
şi demonetizarea pieselor de 
100 lei de argint, predate de 
administraţii la B. N. R., s’au gă- 
sit numeroase falsuri.“

In consecinţă ministerul face 
respunzâtori pe funcţionarii res
pectivi de pagubele rezultate în 
urma retragerii acestor monede.

Iar urmarea ? Haos, groază, 
mizerie, ruşine !

O instituţie refuză piese, pe 
care alta le constată de bune, 
iar alta primeşte aceleaşi piese 
rifuzate ca false. In acest haos 
de nesiguranţă, cetăţeanul în
grozit se teme să mai prezinte 
spre schimbare chiar şi monede 
bune, de teamă să nu-i fie se
chestrate ca f .lsuri.

Cine suportă paguba?. Şi cine 
ponosul şi ruşinea ?

Căci tocmai faptul am ntit 
constitue motivul, pentru care 
ezi sutele de argint aleargă spe
riate şi nebune, căutându*şi a 
dăpost din buzunarul unui ce
tăţean în punga celuilalt, îngro- 
zîndu-se ,sa d<?a fdţă cu funcţio
narii instituţiilor însărcinate cu 
retragerea lor. Bune, false, ce

tăţeanul nu le mai cunoaşte. Şi 
încearcă să se scape de ele, 
furiş;ndu-le altui cetăţean, pentru 
ca acesta să tragă altuia chiulul 
cu ele.

Sire ac, banul tării î 
Mâine, poimâine nu va mai 

rămâne zid şi bolovan întreg 
din cauza loviturilor nervoaselor 
piese, cari serbat nebune să şi 
dovedească valabilitatea. Librarii 
au început sp~n unii, râzând
— să scumpească preţul gumei, 
în sch'rnb piesele noui de nichel 
ridică amnarele la preţ-

Cetăţeanul român a ajuns să 
se teamă a mai primi bani 1 
propriei sale ţări 11

Nu vede, nu simte guvernul 
ruşinea ?1 Nu crede că e timpul 
suprem să pună capăt acestei 
stări ruşinoase şi dăunătoare, 
care în o altă ţară ar fi pus de 
mult capăt unei cârmuiri afât de 
nesimţitoare în faţa nevoilor 
ţârii şi a demnităţii ei ?

B l «  G «  C u z a
MOTTO : „Adevărul ena

ţionalitatea. Tot ce există, 
prin ea s’a făcui; fot ce se 
va face prinfr’însa se va 
face“ . — A. C. Cuza.

Crainici» şi stegarii românis 
(Ţiului sărbătoresc în această 
Duminecă pe À, C. Cuze, de 
canul naţionalismului. Se sărbă
toreşte, cu ocazia intrării sale 
în &1 80-lea an al vieţii, nu o* 
mul, ci se omagiază cel mai 
mare doctrinar naţionalist şi me i 
intransigent apostol ai neamului.

À. C Cuzal — nume ce, as
tăzi când zările destinului ro
mânesc încep a se lumina, ră
sună impunător în inimile tutu
rora pe iniinsul ţării româneşti.

Născut în Iaşi în 8 Novembrie 
1857 A. C. Cuza studiază la 
Iaşi, Dresda, Paris şi Bruxelles 
ufide îşi ia doctoratul în ştiinţe 
poMice şi apoi în drept în 1886, 
după care revine în {ară.

In 1892 este ales parlamentar 
ca deputatei partidului junimist- 
conservator; în 1901 este numit 
profesor de Economie Politică 
la Universitatea din Iaşi; în 1906 
colaborează cu prof. N. Iorga 
de cere se desparte până în 
1910 când amândoi pun bazele 
„Partidului Naţional-demoşrat“ 
ce*i ţine Ia olaltă până în 1914.

In 1918 cu mareşalul Ave* 
rescu şi alţi fruntaşi ai vieţii 
publice, înfiinţefză „Liga Popo- 
rului“ pe care, neînţelegându-se 
cu colaboratorii săi, o păraşeşîe 
spre a forma, în acelaş an 
„Partidul Nationalist-democre t* 
creştin*.

In 1922 înfiinţează cu marele 
luplător neţionaîist Dr. N. C. 
Paulescu „Uniunea Naţională 
Creştină“ ce are ca organ re
vista cu svastica „Apărarea Na
ţională“ şi care în 1923 se 
transformă în „Liga Apărării Na
ţionale Creştine".

La 15 Iulie 1935 L. A. N. C. 
se uneşte cu organizaţia naţio
nalistă a animatorului O. Gcga 
„Partidul Naţional-Agrar* înte- 
meindu se astfel „Partidul Na
tional* Creştin“ al cărui şef su

prem este A. C. Cuza, sărbăto
ritul de astăzi.

Profesor Economist, om po
litic, doctrinar neţionalist şi pa
triot A. C. Cuza dtbuteeză Ia 
„Contemporanul“, „Arhiva* şi 
la „Convorbiri Literare“ cu 
poezii, articole şi mai ales e- 
pigrame.

In publicistică s’a distins ca 
un bun polemist, temut şi dotet 
cu temperament aprins şi logică 
strânse. In ziaristică scriind ne
numărate articole cu subiect 
anii* semit, A. C. Cuza duce la 
extrem concepţia politii ă a lui 
Emineascu.

Şi, cu toate că asupra teoriei 
rassismului şi antisemitismului 
s’a scris mult, nimeni până azi 
n’a dat „o carte care să con
denseze ideea naţională şi să 
legitimeze oarecum teoria emi* 
nesciană a românismului inte
grei“ ca A. C. Cuza în lucrarea 
sa : „Naţ onalitatea în Artă“ — 
un adevărat tratat de estetica, 
un caiechism şi îndreptar pen
tru naţia română.

Sărbătoritul din această Du
minecă, este primul care a în
făţişat o doctrină naţionalistă la 
noi şi acela care alături de 
Vaida-Voevod, O. Goga şi C. 
Z. Codreanu, ridică în haosul 
zilelor noastre, monumentala 
ideologie a rumânismului. Ora
tor strëlucit, cu o bogată dia 
lectică naţionalistă, plin de vervă 
şi fină ironie A. C. Cuza s’a 
distins ca parlamentar în multe 
legislaturi.

Ţinută demna, spirit distins, 
patriarhal naţionalismul s'a im
pus tuturor prin subtilitatea şi 
argumentarea expunerilor sale.

Ironie-i fină, caracteristică, spi- 
ritu'i ceostic, satiric, cuprinse în 
replica-i spontană şi promptă, 
intimidează, dezarmează şi um
ple de admiraţie până şi pe cei 
mai temuţi adversari.

Puţintel Ia trup, cu ochii mici, 
vioi, cu sufletul cald şi sincer, 
A. C. Cuza este un subjugător 
de suflete; verbul lui plin de 
colorit şi inventivitele îţi răsco
leşte sufletul, te farmecă, te ră
peşte şi te înalţă...

Aşa l-am cunoscut pe A. C. 
Cuza, atunci când, cu ani în 
urmă, în patriarhala atmosferă 
a casei din str. Codrescu, stu
denţii ascultau vrăjiţi frânturi din 
zbuciumata sa viaţă,,.

Şi cine Ia auzit vorbind pe 
acest vizionar şi neobosit luptă
tor, nu 1 poate uita î

A  C. uza ţ

APRO PIEREA GERMANO- 
SOVIETICA IMPOSIBILA. »Ar 
fi mai íntdigeiit de a voi să se 
amestece apa cu focul decât a 
voi să se încerce o apropiere 
între Berlin şl Moscova —  scrie 
eBeriinez Tage biet»,* care ca şi 
celelalte ziere germane proies* 
teazfi din nou împotriva svonuri* 
lcr pespre o apropiere germeno* 
sovietic., ^

Un răscolitor al conştiinţei na
ţionale şi un îndrumător al nea
mului pe drumul virtuţilor stră
moşeşti ; un credincios îndârjit 
al ideei născută din realitatea 
dureroasei noastre existente,..

Dârză întrunchipare a naţio
nalismului — A. C. Cuza a semă
nat, a crescut, a înălţat şi a în
rădăcinat în inimi credinţa bi
ruinţei prin cruce şi naţie.

O viaţă întreagă şi-e p-opo- 
văduit neîncetat aceiaşi neschim
bată credinţă şi şirul anilor l-a 
găsit acelaş — nec'int't, ca o 
stânca ! Nici izolarea, în care a 
trăit mult timp, nici ironia vene
ticilor şi a compatrioţilor ce-1 
detestau, nici hula, răutatea şi 
furia deslănţuită de judei prin 
foile lor, nici dezamăgirile, nici 
suferinţele şi nici ispitele, nimic 
absolut şi nimeni nu l a putut 
schimba, nu l*a putut abate de 
pe calea ideei ce l-a călăuzit 
dealungul vieţii.

Ca şi acum şase decenii A. 
C. Cuza este şi azi acelaş pur
tător al aceleaşi credinţe ; al 
credinţei pe care şi-a mărturi- 
sit-o cu bărbăţie, dârz şi nein- . 
fricat în lungul şir al r nüor de I 
luptă... A. C. Cuza de atunci este j 
A. C. Cuza de f zi, acelaş îup- ! 
tător, pe care întreaga suflare 
românească-conşiientă il sârbă* 
toreşte fn această Duminică cu 
veneraţie şi mult entuziasm ; ...Ş’, 
poate, pentru prima dată agerii 
ochii ai acestui bătrân luptător 
se vor înduioşa,..

Din străfundurile inimei toţi 
luptătorii românismului alèturi 
de Vaids-Voevod şi ceilalţi ste
gari ai naţionalismului cari se 
luptă curajos şi fără preget pen
tru „România Românilor* urează 
marelui lupiător A. C. Cuza, să
nătate cu credinţa că sărbă
torirea de azi va fi chezăşia re
alităţii de mâ ne,— care, toi re
alitatea naţională va fi :

Realitatea românismului birui
tor H

C. I. Odor.

INTERZICEREA PARTIDU
LUI COMUNIST IN ELVEŢIA. 
Marele consiliu el cantonului 
Geneva a adoptat definitiv proec- 
tul de lege, prin cere se inter 
zice partidul comunist şi activi * 
tatea organizaţiilor străine pri 
mejdioase pentru stat. Legea va 
fi supusă unui plebiscit cantonel.

Tragedia
agrară a Ungariei

In Ungaria din 3417 comune 
rurale se afîă şi astăzi încă 2367 
sub dominaffa marilor tetlfundi- 
eri, scăpând de acest r?gim doar 
1050; prin urmare două treimi 
din comunele actualei Ungarii 
suni împânzite de refeeua dis
trugătoare a marei proprietăţi. 
Existenta acestei mari proprie
tăţi cu origina medievală devine 
din ce îa ce mei sufocantă pen
tru desvoltarea şi vitalitatea ţă- 
rănimei maghiare, Io comunele, 
în cari nu există m^rea proprie
tate, teritoriul lor, îa medie, are 
o întindere de 2412 jog. cada
strale ; in acelea urde nvrea 
proprietate este în floare, teri
toriul mediu al acestor comune 
e de 6.8Ç0 jug. cadastrale.

Din i 6 OOO.OCO de fug, ceda* 
straie ale Ungarie?, abia 2,500000 
jug, constitue partea aceea, care 
nu este epăs&tă de m^rea pro
prietate

In 221 de comune, marea pro
prietate a pftrunp, flră ca să 
aibe teren culiivebîl, ci numai 
păşuni, păduri, etc.

In 947 comune, marea pro* 
prietate constitue 20 la sută din 
întreg teritoriul cultivabil.

In 627 de comune, msrea pro
prietate deţine un teritoriu de 
20 la sută până îs 40 la sută.

In 366 de comune, cari dis
pun de un teritoriu de 2 mi- 
ifoane jug. cadastrale, marea 
proprietate deţine 1200.000 jug., 
deci un procent de 40 60 la 
s ită. Dar sunt şi 146 de comune 
cari dispun da un teritoriu total 
de 1.000.000 jug. cadastrale şl 
din care maree proprietate latl» 
f undi eră e de 725.000 J»?g, ca
dastrale. Deci în aceste comune* 
msrea proprietate deţine peste 
60 la sută din întreg teritoriul 
comunelor, iar In general 72 la 
sută. Dar mai există o catc gode 
de comune, în cari marea pro
prietate deţine întreg teritoriul

Populeţiur,ea rurală maghară 
e mai rară ecolo unde me rea 
proprietate s’a consolidat defi
nitiv. Ia schmb, cea mai deasă 
populaţie rurală magiară e în 
acele comune, unde marea pro
prietate nu există.

Din cauza acestei disproporţii 
agrere din Ungarie, ţărănimea 
maghiară e într’o stare de mi
ze rie indescriptibilă. Msrea pro
prietate îşi exportă produsele 
obţinute, din cere cauză sunt ani 
în cari ţărănimea magh’ară su
feră de foame. Ca dovadă este 
interpelarea deputatului Malasits 
Géza, din Mai 1936, arătând Sn 
Páriámért tul din Budapesta, că 
în timp ce marea proprietate 
exportă produsele ei peste ho
tare, în Ungaria suferă de foame 
trei milioane de ţărani (Vezi 
„Népszava,* 9 Mai 1936) Foa
metea, an de an, ameninţă Io 
deosebi proletariatul agricol,care 
nu are nici posibilităţi de a-şl 
câştiga pâine în urma muncii 
sale, pentrucă marea proprietate 
plăteşte foarte prost, încât nici 
muncitorii chinezi nu sunt mai 
slab plătiţi.

Observator
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Consolidarea frontului comun
al organizaţiilor de funcţionari

Din partea Asociaţiei Pensio
narilor Publ ci din Braşov, pri
mim spre publicare, următorul 
apel, adresat tuturor organiza
ţiilor de pensionari din ţară:

Domnule Preşedinte !
Cunoscut este calvarul sufe

rinţelor noastre, provocet de re
ducerea neomeno&să a pensii 
lor, din anii 1932 şi 1933. Ches 
tiunea a fost tratată în toate a- 
mănuntele ei, In diferite con
grese, ca şi în toate ocaziile. 
Găsim, deci, de prisos a o mai 
repeta în amănunte.

Intervenţia noastră, de fată, o 
facem astfel, în scopul de a 
reaminti tuturor starea aşa de 
precară a pensionarilor şi a 
stărui asupra găşirei mijloace
lor de a ieşi din această ksitua- 
fie dureroasă.

Aşa fiind, noi pensionarii din 
cetatea Braşovului, de unde a 
pornit şi simbolicul „Deşfeaptă-te 
Române“ vă rugăm, d-le preşe
dinte, a întreprinde în cercul 
d*v. o nouă şi stăruitoare ac
ţiune de luptă pe orice cile 
legală o veţi crede mai potri
vită pentru reuşita dreptei noas
tre cauze.

Nu mai pulem sta cu braţele 
încrucişate şi să aşteptam astfel 
saharea. Nu. Aceasta va veni 
prin noi înşine !...

In acest scop, găsim necesar,
— între altele — să pregătim, 
în prima linie, terenul în toate 
amănuntele, pentru consolidarea 
frontalul io  nuna! organizaţiilor 
de juncfionori din activitate, 
spre a ne susjine reciproc, in
teresele fiind aceleaşi.

O solidaritate şi o unire cât 
mai desăvârşită între membrii 
noştri.

Organizaţiile, cari au presă în 
localitate, să stărue a lumina, 
cât mai mult, opinia publică, 
cum şi pe d-nii membrii ai par
lamentului de nedreptatea ce 
continuă a ni se face.

La orice convocare din par* 
tea Centralei noastre sau a al
tor organizaţiuni din provincie, 
să răspundem ca un singur om.

In fine, fiecare orgonizajie 
sa şi adapteze şi [să util zeze 
toate mijloacele de luptă, pe 
care le va crede potrivite cu 
situajia locală, — comunicându- 
ne rezultatul, pentru ca la cel 
mai apropiat congres, ce se va

tine la Centrală, sau la filiale, 
să ne presintăm, tot»* cu unul 
şi acelaş program, pe care să 1 
susţinem pentru reuşita deplină 
a dreptelor noastre revendicări. 

Braşov, 7 Aprilie 1937. 
p. Preşedinte: loan Mailat.

Secretar; Popooioi.

De
Üiliciţilor fioîni (1P1 )

Bucureşti, Aprilie 1937.
Consiliul de conducere al A 

P, Ruiui, In urm* propunerii 
dlor dr. Florin Codrescu şi a* 
voeat Ion V. T. Stănescu şi sub 
raportul întocmit de d. N. Mihl- 
eseu - Nlgrim a admis In una 
nimîtate înscrierea în Asociaţie 
ca membru activ a d lui prot : 
sor Const. Ne de leu, fast co
mandant al Cohortei »Päatoul 
Bucur* (19i5 —1924) şi diri efor 
al Cerceluşilor României (1924* 
1928), estèzl conducătorul r*vi» 
stei şcarea Muztctdé* şi 
»Şcoala idealismului“, publica 
tîune periodică pentru îndruma* 
rea spirituala, educaţia morală 
şt pentru s&altötda sufletească 
%i îrupfccseë.

C r«dira că p?n ru cititorii 
„Gazetei Tfansiiva&iei* — al că
rui constant şi devotat col bora- 
tar e rămas profesorul C nst. 
N d ecu — prezmtă tn dacsebit 
interes ua pës g!u din cererea 
d sale de los criere In A. P. R,, 
pe ceri îl reproducem in rân 
durile cari urmează :

» Activitatea mea publicistică 
se răspândeşte, de peste 20 ani, 
în presa cotidiană şi periodică 
a României Năzuinţele mele, pe 
care d. Preşt dinte le cunoaşte 
şi dela » Casele Naţionale• şi 
dela Cercetaşii României, au 
fost totdeodată constructive, tn 
spirit na (ion al-românesc şi creş
tin*

mDin epoca premergătoare 
Unir ei, să'mi jie  permis a cita 
colaborarea mea la organele de 
publicitate roTiân şti, naţionale. 
din Ardeal şi Bcnat, I i  a iii 
1910—1915 am fost corespon
dentul oficial al ziarului mRo- 
mânui' la Viena, î i  călit atei 
aceasta am informat presa stre
ină, amică, despre mişcarea d  
mâmască dm Austro Ungaria.

Sunt deosebit de fericit, de 
legăturile re am avut atunci cu 
d Se ton Watson („Scotus Vf* 
ator*) şl W. Steed, cari au ră
mas cei mai devotaţi amici ai 
Românilor."

Pe această cerere d. avocat 
Ion V. 7. Stănescu a adăugat 
următoarea recomandefiune :

»Sprijin din tot sufletul Intra
rea în A P. R a neobositului 
luptător şi idealist : profesor 
Const. Nedelcu, eminent al fiu el 
Banatului, cere, at&t pe tărâm 
pedegogic, educativ, cât şi In 
ogoiul scrisului românesc a a 
dus dé un sfert de veac £pre* 
tioase servicii Ţârii şt Neamu
lui *

Profísorul Const, Nedelcu este 
astăzi o figură reprezentativă a 
Transilvăneanului, care a luptat 
olnloară pentru unitstea naţio* 
naiS politică şi care acum, fără 
preget, cu toată râvna şi pute* 
rea talentului şi a credinţei sale 
in slujba Regelui şi a Ţârii este 
unui dintre promotorii d^sinte- 
resati în consolidarea Patriei 
noastre, luptătorul fă ă prihană 
pen ru unitatea sufletească a 
noastră a tuturora.

1. B St.

Coridorul spaniol
Nu ş!ie prea multă 1 me de 

pildă ca In partea răsăriteană a 
Fr&r«tei există o porţiuni; de ie 
ren numit corid&rui spaniol A 
cest coridor Insă n’are imper 
tenta celui polonez. Are însă nu 
mai o important! locală, pentiu 
funefiosarii da vamă, care 11 în 
h d sau li dau drumul după îm* 

preJurări. Teritoriul acesta mă 
soeră 12 km. p, ş! se află la o 
depărtare de cloci km. de gra 
eija spsiiiolă, între Mourg-Ma- 
dame şi Montiouis. Coridorul 
a?e o lărg me de câteva sute 
de metri.

Teritoriul a fast In trecut o 
colonie romană cu numele de 
„Lívia". Ia 1639 teritoriul urma 
să revină Franţe?, cu to?te ace 
stea spaniolii s’au îngrijit din 
timp să pură mâna pe ei. Ast 
fel c i l i 00 de locuitori de acolo 
aparţin Speciei, deci guvernului 
din Valencia. (Ceps)

Cronică Literară

Aron Coiruş: ŢARA

MONITORUL O FIC IAL pu 
biică înaltul Decret Regal, prin 
care d. Mihail Berceanu, sub* 
secrehr de stat le Agricultură 
şi D* menü, a trecut tn aceeaşi 
calitate la Ministerul de Indus 
trie şi Comerţ.

„Ţară" este numele ultimului 
volum âe poezii, apărut în edi* 
tjra „Rânduiala,* ale poetului 
ardelean Aron Coiruş.

Cetindu-le, capeţi poftă de a 
rece li aceste versuri, în care 
poetul a cuprins pe dea ’ntregul 
adevărul proverbului latin „non 
multa sed multum.“

Ţara lui Aron Cotruş este t«ra 
omului conştient de trecutul lui 
plin cu toaîe necazurile, şi ah
tiat după o nou à viată, pentru 
care doreşte şi nu se teme să 
dea tot tributul celor mai îndâr
jite sforţări, pentru a înfrânge 
piedic le, ce-i stau în drum.

Iată eroii, cu care Aron Coiruş 
caută să taie calea spre »Ţara“ 
cea nouă :

.uite-i ! ...
arşi de soare, aspri, ’ndrăsnefi, 
crainici iu|i ai unei noui vie|i.

ca printre fulgere, prin furtuni, pe sub
[grindini

vin voiniceşte de pretutindeni : 
pădure mişcătoare de goruni nebuni, 
oaste făcătoare de minuni, 
cu vrerea năprasnică, vie 
de atotputernicie.

feti-frumoşi ai unui nou noroc 
cresc sprinteni, s’o}elesc, se răscoc 
sub ceruri de plumb şi de foc.“

Şi astfel ei, pentru izbândirea 
vrerilor ior,

„tâsnesc, în cete, cu sârg neînfrânt, 
ca din tund de pământ, 
ca din piatră
spre o nouă, veşnică vatră.*

Peritrueă în voinţa, în dârzenîa 
lor, cioplitorii drumului spre 
»Ţara- de mâine şiiu şi sunt 
pâtrunş, că
»cerul, într’o zi, 
împărăteşte va răsplăti 
nemărginita ior învolburare, 
vrerea şi dârjenia lor fără hotare, 
stâncile ce azi paşii ll-i rod, 
împărăţiile de nisip şi de glod 
ca mâine da-vor rod

Vreji să cunoaşteţi pe cel care 
conduce această „pădure mişcă
toare de goruni nebuni“ ?

II veji ghici, căci ca un Făt 
frumos se ridică din mulţime :
,din mulţimile oarbe unu s’alege,
gândul lui : rege...
vorba lui : lege
vrerea-i : platoşe de neînfrânt
pasul Iui : cutremur de pământ."

Şi:
„oricine-i gata, [pentru el, să cadă’n

{luptă
bătrânii satui de via|ă, ar vrea să mai

{trăiască
să sleedrepfi la vorba lui împărătească,"

In fata mersului vijelios şi de 
neoprit al acestei lumi de vreri

»creşte peste mine, peste timp şi’ntu-
(neric,

sub fulgere — un mîine feeric....“

Ş n ziua izbânzii
»vremea uriaşe, izbăvitoare biserica»
de blid şi şovăeli îi desferică..
din aceleaşi străvechi, oloage cuvinte,—
sprintenă,
nouă,
fierbinte.
îi îmbrânceşte ’nainte — 
o altă limbă..

jara se şterge la ochii şi paşii şi-l
{schimbă.

In Ţara lui Aron Cotruş trăesc 
eroii sufletului poetu’ui. Rupţi 
dm inima acestuia, plini de e* 
nergia iui, întregi, robuşti şi cu 
voinji călită în focul dragostei 
de neam şi t r̂ă, din care poe
tul îşi soerbe inspiraţia.

Versurile poetului Coiruş sunt 
lupta părăului de munte. Sprin
tene, liniştite tumultuoase tâe- 
toare de drumuri printre stânci, 
dar cu toate acestea, mereu 
înălţătoare de suflete şi dadăto* 
re de vitjă. In ele vibreaiă viata 
cu toate pornii ile ei spre mai 
bine şi se în hJ'agă în ele sbu* 
cium şi e?iri nepotolite într’o 
armonie plină de vraja.

Put erea versului lui te sgudue, 
te înfierbâaiă, te răpeşte şi, oa
recum pe nesimjite, vrăjit parcă 
de ceva ce că *tai şi nu găseai,
— te înaltă acolo, unde numai 
puterea viziofiflraluî înfrăţită cu 
avântul ade văi aiului L ient poetic 
te pot ridica.

Nu greşim, credem şi nu elo
giem fără merit, dacă afirmă n 
că din versul plin de viată şi 
vigoare românească al poetului 
Aron Cortuş desprindem o ii* 
gură, care rrerge alăturea de 
Făt-frumos-ul, pe care poetul îl 
aşează în fruntea „pădurii miş
cătoare de goruni nebuni.* 

Desprindem pe cel mai pu
ternic ales al versului vremuri
lor de ^zi, ţâşnit din pornirea 
dragostii de neam şi tară.

Ibro.

O  groaznică epidem ie de 
ciumă neagră bâatuie în oro* 
v il :  a T k din ht a, Până
cu - ctiui.a s’a răsf scditîn opt 

district pricinuind ia mij ociu 
m ;. iea a 100 vict n-e pe zi.

Din trecutul Românilor din Schei

Hrisoave
sau cărţi domneşti de milă şi aşezământ, prin 
care se acordă Şcheailor deia cetatea braşo

vului unele scutiri şi reduceri de dări

publicate de Dr. Sterie Stinghe profesor,

— Continuare —

XVIII.

7226 (1718) Martie 20.
Ioan voevod, porunceşte schilerilor de pela 

şchele să nu ia Şcheailor dela Bre ş ou, când tşi duc 
vinurile dela viile proprii la Braşov, mai mult de 
100 de binl de bute şi 10. bani de calul t împovărat 
cu vin. {copie).

Cu mila iui Dumnezeu Io Ioan voevod şi domn 
am scris duar ne aîoi voastre vos o Schleerilor după 1* 
Schile, cătră eciasta fac domnita mea la ştire pentru 
vinurile Şcheailor dela Brâşov, carele fac Hei tn tsra 
domnii meaie, pSla viile ior şi cănd vor să 1 ducă ia 
Braşov, să căutat md mult decît ICO, de bani de 
bute să nu ie luat 9* de calul împovărat cu vin cite 
bani 10., după cum au avut cblceaiu şi mai notate 
vreme dela bit iăposaf domni, lasă care vin va fi a> 
devărat din vsiie tor să nu facă alte meşteşuguri, că 
cine sfi vor ispiti ale face vre un val, mai muit decăt 
100. de bani de bute şi 10. bani de csl vor petrece 
mare nevoe de cătră donn!'» mea, pentru cS aşa 
caste porunca domnii meale. A?a scriu dumnealor« 
voastre.

Io Ioan voevod, cu mila lui Dumnezeu Domn. 
Martie 20. lt. 7226.

XIX

7227 (1718) Novem brie 1.
Ioan voevod acordă Şiheailor dela Braşo') a 

celeaşi favoruri, cuprinse în hrisovul său dela 20 
Martie 1718 *) (original).

Milostiiu Bojliu Io loan voevod i gospodara 
zemle Vuhscoe pisat g 339od*tro mi, vooaă Schilea* 
rilor dupe la Schile cătră eciastă vă fac domnita 
mea In »tire pentru vinuri e Ş hiieilor dela Braşov, 
cere ie f*c aici în \ara domniei meele pre la viile 
lor, cănd vor eă 1 duc ă in Braşov, să căutat mai mult 
decăt *00. de bmi de b Je  sâ nu lue| şi de cal de 
vin bani 10., du pre cum eu avut obiceaiu şi mai de- 
nainte vreame, că cine să va ispiti a Ie face vre un 
val peste certea domniei meale şi le va lua mai mult 
decât de bute bani 100. şi de cal de vin căte bani
10.. să ştie, că mare nevoe vor pétreace de cătră 
domnia mea, că aşa iaste porunca domnie! meale, 
tolico pisah gospodstvo ml

Noém. 1. lt. 7227,
Io I o a n  voevod (L. S )

XX.

7227 (1719) Martie 13.
Ioan ooevod, scuteşte viile dela Piteşti, din 

dealul Jopolo’jenilor, ale Bisericii Şcheailor din Bra
şov, de vinărici eto. (orig.)

Mtiiiu Bjiu Io loan voevod I gspdnu da vet 
09p3tmi si iu povealeniiu gvdmi popei iul Fiorii po 
tropopui dă la beseari’ca Scheailo; den Braşov: ca 
să fie de acum Inaiate viile sfintei besearici ce ere 
In dealul Topoloveanilor la Piteşti In pace de vină* 
rici şi de p&rpăr. de buti de berbenit dă gărdurărit

•) Vbzí: XVIII.

şi de leu de bute de pocion şi cum vor Isprăvi dă 
cules să fie volnic să s rădice vinul şi să 1 du:ă să 
nu-i oprească nimeni şi căt vin ar face besearica 
întracealea vii să fie In pace de cătră vemeşii del 
Dragoslavele de vam: Aşăşderea să fie volnic cu 
adastă cait(e) Â  Domnii meale să ş |!e la aceal(e) 
Vii a ie biseareacii şi li ud 2 viiari însă se fie oameni 
siriini dă acolo de) Ş heai Iar cănd fie oameni da]- 
nici de aici din t^râ iar dă cătră D niiam să fie a* 
ceşti viiari în paci de haraci de lipsa haraciiui şi 
adaosul haraciiui de vel seem de seam e doao şl a 
treia de podvoad de mertici de conaci de cai dă 
olac şi ait dăjdi şi orăâduiali vţri căt vor mai fi 
peste an In t^ra domiJt meale de nici unile nimic 
val sau băntuială să ne|bă, pentru că fiind aceşti 
oameni streini de alt’ (aiâ dom nii a mea mam milos* 
tivit de iam crtat dă toat să aibă paci ca s(ă) poată 
fl numai de treaba şi de lucrul viilor sfintei bisea* 
ric(i) iar de alt de toate să aibă paci Aşăjderea vă 
poruncesc cu domnita mea şl voao vinăriceerilor şi 
schtleerUor del Dragoslavele) şi voao tuturor slugh 
lor domnii meal(e) ori cere cum slujbe şi orănduiel 
ve(i umbla Intracea part(e) de loc de vrem(e) ce ve|i 
vedea ocia&tâ carte a domnii meal(e) voi toţi să vă 
fciiţi bună pac(e) să le da|i pentru vinăric() şi pen
tru vamă şi oamenilor dă )(%) vii de rlnd(u)idl(a) 
dljdiior nimeni dfi nimic vel sau băal(u)ial(ă) să nu 
l(i) fac(e)Ji ; Că veri cine le v(a) fic (e ) vre un val 
pest(e) cari(e) domnii mea!(e) măcar veri dă ce unii 
ca aceia bine să ştie că rea scărbă işi mare pe* 
deapsă vor peirece de cStre Domniia mea întreit 
chip nu va fi că aşa i&st(e) poruaca domnii meal(e) 
pis saem reci gspdml : Mart. 13 lt. 7227.

Io I o  a n voevod/ (L. S )

— Va urma —
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CONVOCARE
Io conformitate cu dtepözif lunile art. 11 el. 1 din statute şi 

fotrivit hotărîrei comitetului din şedinţa dela 6 Aprilie 1937, se 
idacela cunoştinţa membrilor Reuniunii Agricole din Braşov*Scheiu, 
ci sunt convocaţi în

adunarea generală ordinară
ziua de 18 Aprilie 1937, la orele 2 p. m. în locelul »Uniunii 
cietăjilor* din Piaţa Prundului. In raz că numărul membrilor 

iu se va întrun’, adunarea se am&aă pe ziua de SI. Cheorghe 23 
Aprilie 1937, când se va (ine cu orice număr de membri prezenţi.

O r d i n e a  d e  z i :
1. Deschideree adunării.
2. Raportai genera).
3. Raportul casierului, pe enul 1935 şi 1936.
4. Raportul bibliotecarului,
5. Raportul economului.
6. Raportul co misiune! de verificare.
7. Întregirea comitetului.
8. Diverse propuneri.
Se observa că la adunarea generală au dreptul de vot numai 

4cei membri, ceri eu taxele achitate.
Comitelui.

Convocare
D-nii acţionari ai firmei .Sita 

Buzàu* S. A. peniru Industria 
lemnului, sunt convocaţi în adu
lare gfnerelă ordinară pentru 
tiaa de 25 A p ilie  1957 orele 9 
la sediul sociel d n Braşov, Str. 
Castelului Nr. 72 (fost 76).
Conf. art. 14 din Statute, vor 

ivea dreptol de a lua parte la 
adunarea generală şi a exercita 
dreptul lor de vot, acţionarii, 
cari eu depus acţiunile Im* 
preună cu cuposnele necxigl* 
bile la sediul Societăţii, sau la 
fit nea Ardeleană şi Ca*sa de 
Economie, sucursala Braşov, cu 
3 zile înainte de data fixată 
lentru ţ nerea adunărei. R^ce- 

elibfrdiă depe acţiunile 
consemnate, va strvi ca kgiti* 

e la participarea şi la exer
citarea dreptului de vot la adu* 
narea generală.

Dacă în ziua hotărâtă nu se 
va întruni numărul de acţionari 
prevăzut de statute, şedinţa adu* 
şirei se va tine în ziua de 9

ai 1937, orele 9 şi în aceiaşi 
local, conf. art, 16 din statute.

Ordinea de z i:

1. Raportul Consiliului de Ad
ministraţie asupra exerciţiului 
încheiet ia 31 Decembrie 1936.

2. Raportul Ce o zori lor asupra 
aceluiaş exerciţiu.

3. Aprobarea bilanţului şi con* 
talui d^ Profit şi Pierdere în 
cheiate pe z?ua de 31 Decembrie
1936 şi descărcarea Consiliului 
de Adm fiistraţie şi Comltetu ui 
de Cenzori.

4. Majorarea capitalului social 
şl stabilirea condiţiunilor de 
emitere.

Consiliul de Administraţie.
217 1—1

Serviciul farmaciilor. Dela
10 până la 24 Aprilie sunt de 
serviciu noaptea, la amiaz! şi 
Dumineca farmacia „La îngerul 
păzitor*, Eugen Neustaedier, Ce
tate, Piaţa Libertăţii 5 şî farma* 
da «La Steaua*, Chaorßhe Cu* 
ieanu, Braşovul vechi, Strada I.
0  Duca 1,

De când cunosc tabletele 
Togal nu mai mi e teamă de 
nici o răceală, (g^ip: ). L-s du* 
reri de cep, dareri de gât, la 
sciatica ce mă supără mereu, 
îmi cjută numai Tógái. Luat după 
prescripţie durerile dispar. In 
irebuinţând Togal adorm admi
rabil !

Convocare
Societatea Junilor Braşove• 

cheni, va ţine admare generală 
ordinară Duminecă, 18 Aprilie 
a. c , ori 3 p. m„ în localul 
Şcoalei Primare de Stat Nr. 3, 
din Str. De M jloc, ia ordinea 
de zl fiindi

1. Raportul secretariatului.
2 Raportul casiemi.
3 Raportul, cenzorilor.
4. Raportul preşedintelui
5. AU ger a noului corn tet.
6. Alegerea şerjllor,
*7, Diverse.
Dacă la ora fixată nu se va 

întruni numărul de membri con* 
(arm statutului, adunarea se va 
ţine îa a^eeos zi la era 4 p. m. 
cu orice număr de membri.
279 1—2 Comitetul.

permisul de bici* 
cietă Nr. 135— 

ir. eliberat de Chestura Poliţiei 
Sraşov pe numele Balog Andrei,
1 declar nui şi valoare.

267 1— i

C I N E M A  „ASTRA"
A z i şi în z ile le  următoare 

Cei mai mare ŞLAG AR al sezonului

L I L  D A G O V E R

A D O L E S C E N Ţ A
In acest film se pune următoarea problemă:
Este obligată o femee să trăiască sumei pentru copil ei, sau 

$e ponte gândi şi la propria I fericire.
Marea problemă se tratează In acest Mm, răspunsul reeşind 

din acţiunea excepţional aranjat§ şi interpretarea artistică cum 
rar s'a văzut într’un film, până aştSzi.

Cu: Karl Schönböck, Sabine Peters, Geraldina Katt 
Reegia: Rinhold Schiinzel. Muzica: A lo is  Melichar.

Invitare
Acţionarii S. A. Industriei de 

Lemne şi Comerţ sunt tnvitafi 
la adunarea generală ordinară, 
care va avea loc în Braşov, 
Strada luliu Maniu 67, Ia 24 A* 
priite 1937, ora 9 a. m.

Acţionarii sunt invitaţi a de 
pune acţiunile la casieria So 
cietătii p&că la 21 Aprilie 1937, 
ora 5 p. m.

Ordinea de zi:

1. Modificarea pur.cfuiui 2 a 
statutelor.

2, Alegerea unui membru în 
comisiunea de supraveghere.

3 Controlul socotelilor, slabi 
lirea bilanţului şi împărţirea câş 
tigului.

Bilanţul societăţii stă la dis» 
poziţia tuturor interesaţilor în 
biroul S o etă^i, în Braşov, Str. 
luliu Maniu 67.
272 1—1 Direcţiunea.

Palton de dame dela 750 Lei

Treanch-coat pf. bărbaji dela 690 Lei

Costum pentru bărbaţi dela 7 0 Lei

Haine pentru copii dela 250 Lei

Ş ipuri, pardesiuri, paltoa
ne-model pentru dame, îa 

mare asortiment.

„VULTUR“
Confecţiune 

Braşov, Strada Regele Cerol 44
281 1— 1

Consumaţi 
v i n u r i l e

firmei

Szegő Árpád
6 - 9 - iO

S T O F E
de primăvară, pentru 
bărbaţi şi dame 

şi cele mai noui

pardesiuri
pentru dame, în ma
re asortiment şi cu 
cel mai redus preţ 

în magazinul

A c s  & Co
B r a ş o v  Str. Regele Carol 10 

(fostă Str. Porţii)
173 5-10

Vizitaţi firma

S T » MIHAIL WEISS N? SS 
Atelier special pentru reparaţiuni

Pardesiuri şi costume 
de primăvară, haine de 
mătase şi de stofă la

Braşov, Pîeţa Libertăţii 10. 
etaj. I. (do^uora Berăriei 

»Luther*)
Preţuri convenabile!

259 2 -6

„ A L B I N A “
institut de credit şi economii, Sucursala Braşov,

aduce la cunoştinţa On. sale clien
tele, că a înfiinţet o secţie de devize 
şl o poste servi cu procurarea auto 
riEaţiunilor şi remiterii în stretoăt&te
— în timp foarte scurt —

277 1 -1
D I R E C Ţ I U N E A

la pastă „VAS“, — şi e ştiut 

Că ai să fi satisfăcuti 

Ea gheata, pielea le luceşte, 

Sclipiri de lac le dărueşte.

Vrei admirat să fi de toţi? 

la pastă »VA5«! — şi o să poţi.

207 M

1 A V I Z
de tuburi din ciment 

*- Ö U r i C i l  şi piatră artificie
D o n A T l t  Ciment Ipsos, asfalt, carton gudro* 
L / v p U L l l  nat, var, t?gle, că râmi d l şi ele mate* 
riale pentru construcţii............................................ . . .

!. ANDREE
Braşov. Str. Lunga 155 — Telefon 928

276 1 5

L U S T R E  şi L Ă M P I  
în 10 R A T E

ia ELiNIA S. A.
B r a ş o v

St Voevodul Mihai 24 Str. Regele Carol 19
Telefon 6-—13 Telefon 95

282 1—2

PACE PACE

I

în familie veţi avea daca veţi cumpăra 
din prăvălia

K O N Y A
Cea mai bună sursă de a vă provedea cu 

carne, salam, mizeluri şi şunci.
Strada Hrs'h r Nr, 1 DD À QflTJ Sir«d* i O Duca 93 ^  

Telefon 901 M ill)U l[ Telefon 902 g

Oieri ! Agticultori !
fe»„ M I O R I Ţ A

CHEAGUL lichid „MIORIŢA“
este întrebuinţat cu succes de peste 200 de ani. 
Se afla numai la

FARMACIA

„LA ARAP“
IO NEL D O M NARIU

B R A Ş O V
Piaţa Libertăţii Nr. 13 

Telefoa 640. Telefon 640
146 2—4
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Din anchetele noastre.

Un glas al durerii
— „Nu mai putem răbda !'

O  mare durere şi o explica* 
bilă revoltă te cuprinde pi Wind 
nai de aproape spectacolul trist 
al nedreptăţilor umilitoere şi mi 
zeriilor de nedescr!s în cere se 
zbate neamul nostru, 8zi, după 
două decenii de stăpânire româ* 
nească.,,.

Dacă durerea căpătând g?a$ 
ar traduce revolt» *n fapt, ne*en 
putea trczi într’o bună zi cu r 
furtunoasă şl probabil salutară 
rlsvrătlre a poporului vaiah... 
Şi (alea er fi m l mare etunciL.

De aceia am dori din toată 
inima ca şl cârmuirea vremel 
nîcă a destinelor neamului no 
stru să sîmtă aceia ş durere pe 
eare o încercăm noi, cri de câ’e 
ori ni se dă acest trist prilej, 
prin primirea de Jalbe dia par 
tea românilor noştri.

Noi, atât cât ne ’ngădue locul 
▼om da curs acestor jalbe pri 
mite, cu ce Ida rugăminte de ? 
întreba stăpânirea românească 
dacă n a scsît încă timpul ca ş> 
pentru valahi să se iacă drep
tate românească.

Azi ne tom ocupa de Jalba 
trimisă de un sătean dfn co 
xnuna Bod, lucrător ia fabrica de 
zehar, ce ce mai putând îndura 
nedreptăţile, dă glas durerii ce 1 
copleşeşte aiătfndstarea de mi
zerie în care trieşle. Rândurile 
scrise cn grlje, simplu, descriu 
atâta fregedfe în slovele purtă 
toare de durere, încât ifi trebue
o  inimă de piatră spre a le pu 
tea înfrunta.,..

«... Pâinea lor e albă ca o mă- 
tul şi dai ce ca mierea ; a noa* 
iiră e amară şl neagră, mai 
aeagră ca pământul pe care a 
curs sângele frânţilor pe roată“,, 
„muncim pentru al^i şi sudoarea 
Bos&trë e aurul lor*,,. „Şi e mei 
grea ca blestemul osânda vieţii 
noastre*,,, „ „fieştecare dintre noi, 
dar mâl cu seamă noi foti ia 
olaliă am învăţat ş! ştim să răb
dăm*.... şi nu mei putem răbda
că îs prea mari urg*a duşmană 
şi potopul năcazurilor noastre*.
, .In multe rânduri când amarul 
fruditelcr noastre zile ne pune 
făbd erea la grea îd cercare ne 
apere ca o Ispită un drum de 
iEbăvire.,. Să nu fie calea asta 
un trăsnet şl pentru ei şl pentru 
noi*...

Împovăraţi de greutatea fiscu
lui, dncânduşî cu greu viata de 
ezf pe mâine, bieţii români sunt 
nu numtJ exploataţi liră milă 
şi ilegal dar şl batjocuri ţf, înju
raţi şi ameninţaţi de toţi vene* 
iicîi dela această fabrică.

Muncesc săracii rorrâni de 
d!tninee$a până seera la această 
fabrică de zthăr, pentru o bucă* 
flcă de pâine, îmbogăţind pe 
tofi paşepoitarii şi încetăţeniţii 
prin irbudă şi aceşti inumeni şi 
cinici exploatatori se poartă cu 
ei «mai rău decât cu vitele*,

Din sudoarea şi < hier din sân 
gele bodeniior a ínfhrit această 
iabrică şi „drept răsplată* aceşti 
nenoroc ţi de români sunt azi 
la disert ţia tuturor veneticilor 
din fabrică, cari nu se sfîesc să 
împingă „curajul* până la cea 
mei condemnabilă insolenţă... 
Hitz Kero , paşaportar, fost lu
crător, azi ejuns şef mecanic din 
graţia j danului Scheff face a- 
făta mizerie românilor i îl aţi sub 
ordini le lui, Incét aceştia tremură 
numai cât îi zăresc seu îl aud 
glasul. Şi ccest paşaportar are 
9CG0 lei pe lucă, cu to&tă că 
ceeacc' ştie din m?cankă cu 
notşte dela un român, mecanic 
de meserie, cere însă este pă 
tit cu bp salar de 4 ori mai mic.

Söci Bei)a, fost bolşevic în 
arm t lui be la Kh?:n, expulzat 
Ci« Kcmânia ce indez’rebil, cu* 
ncaşte c i» lin ba roroâi ă doar 
strictul necesar icjuiătanlor bir 
fereşti, cu care neîncetat cala- 
dixeşte pe muncitorii român?.

Tot astfel şi paşapoi ierul Pio*

ser Karl pentru care valahul nu 
este decât o „marha* iar marii 
demnitari ai ţării, miniştrii şl foştii 
miniştri, nişte ciobani...

Mai este acolo un oarecare 
avocat István Ke re kes, inspecto 
rul technic, care ere veleităţi de 
comandant <?e husari ordonări 
du’ ie roméi ilor, în limba lui Ar
pe d, să ia poziţia de „drepfl* 
ori de câte cri d*sa trece „trupa" 
în inspecţie..,.

Mai mult,acest K?r* kes sileşte 
pe muncitorii români să lucreze şi 
Dumineca şi dacă bietul creşti» 
se [opune, este dat afară dir 
slujbă : Cazul valahului Ion F«i 
dioreanu, e re opunêndu sc or 
dinului acestui Kér« kes, de a 
lucra într’o Duminecă ( ja o îs 
treprindere st ăină ce avea le
gături cu fabrica 1)  a fost pur ş 
simplu „concediat cu excludere*.

Cât despre Elek Ianos, vit a- 
fal de curte, bieţii români vor 
besc cu atâta frică încât se In* 
grozesc numai rând î pronunţă 
turanicul nume. E mai rău ce un 
zbir, e hun ! Pe lângă poziţia de

drepţi pretinsă In limba mame- 
sJ, înjură ca un surugiu, brutali' 
zeeză şi ameninţă cu revolverul 
pe muncitorii din curte.

E groaza curfii 1 •••
„E mai grea ca blestemul o* 

sânda vîeţ i noastre şi nu mai
putem îndur«*.......„nu vrem să
pătimim şi noi ca bëtrânul Va 
sile Tărţălaş*.., Acesta, om le 70 
de ani, ne putând suporta „at
mosfera* serviciului, a fost dat 
^fară din fabrică fără drept la 
pensioara ce I se cuvenea. Du 
păce fabrica 1 a întrebui^ţet 39 
de aţ i, $iorcându‘i toată vlegf, 
»̂ ntru a nu-1 face pensionar,! a 

mutet din serviciul de şef de e* 
hipă şi paznic de ncapte le 

serviciul closetelor.
„Şi anii bătrâne ţelor lui n*au 

mai putut birul nemeritata o* 
sândă*,,. „ .N u  este oare în 
drept stăpânirea românească să 
intervină pentru noi români?, ceri 
ne simţim aici ca înir un adevă 
rat iad*«, ne scrie românul din 
Boi, şi contnuă mai departe 
acelaş român „noi avem nade] 
dea că ochii stăpânire! vor privi 
r> spre noi, fiii acestui neam, ceri 
or când suntem geta să ne epă- 
răm ţar» şi pe împăr tu*...

Vcr fi ei ase uitaţi ? ?
doru.

Coade de topor
Din Beclean ni se scrie:
La 26 Martie 1937 s’d întru 

nit consiliul comunal pentu lua 
rea în discuţie a taxei ad-vaio 
rem, peniru a fi, sau cu, înca
sată de ccmună.

La hoiă âiea pentru încassre 
Jidanii din consiliu uoiţi cu cei 
iaifi minoritari şi 2 intelectual 
români slabi, dintre care urul 
se afirmă şi naţionalist, au vot-1 
cr nirr, sprijinind interesele jida 
nilor ceri sunt singurii corner 
cianţi şi întreprinzători în co 
mună, Aşa că au pi gubit cc- 
muna cu circa 100.000 lei, ve* 
nit curat.

Aceasta prin faptul că au a* 
vut majoritatea de voturi în con 
s lin, care fapt a produs mere j 
fierbere in to&te straturile ro- J 
mâneşii şi naţionaliste, cari eu 
şi hotărât schinnb&rea consiliu
lui comunal, intervenind pentru 
formarea unei comisii interimare.

gb.

aeroport la Praia
Desvoltarea aviaţiei civile şl 

milite re din Cehoslovacia a fă 
eut să se simtă nevoia con 
struirii unui nou aeroport înzes 
trat cu toate c e de trebuinţă 
pentru o asemenea înfăptuire. 
Cu dai aci în urmă, nu departe 
de Prage, seu început lucrările 
de construi ţie a unui nou aero* 
port, care avea să se cheme 
„Praga*.

Aeroportul acesta fiind a* 
cum ei minat, e pus la dispo 
ziţ a liniilor internaţionale şi în 
acelaşi timp constitue staţia rl- 
sfn tenă a liniilor dela interior, 
Aeroportul dispune de o gară 
spécitlă. o clădite centrală, câ
te va hengere, case de locuit 
pentru personal, te lier e, garaje 
ş. a. Clădirea centrală are un 
pest meteorologic, ti nul de re* 
dio, cessă peniru vânzerea bl 
letelor, restaurant, ş. a. Supra* 
fsţa de întindere a noului eero 
port e de 140 ha, poete fi însă 
înîinsă pâs ă la 3C0 ho.

Inaugurarea aeroportului sa 
făcut in ziua de 5 Aprilie, când 
a aterizat un avfon £»! societăţi) 
de eviet?e, care a făcut cursa 
Plştsry ZHn Brno Prags. Al dei- 
iee avicn a sosit de peste ho> 
tare pe linia Viena P/aga Dres 
da-Berlin,

Nu cetiţi gazete vrăjmaşe 
intereselor neamului I

-^ela g an ja de vest 

m  w  r w  V  a * •|ara tara caim
După Î8 ani dela Unire, nu 

s*a găsit nimeni dintre condu
cătorii ace sitei tăr!, care să o 
pr^ască jafurile, de orice fel 
s e minoriterilor.

Asifel în raza Notariatului Cu 
zap sunt 8 evrei, cari fără să 
ribă drepturile cerute de l?g£ 
jefuesfi poporul, fără ca cineva 
să se sesizeze. Arăt mei jos nu* 
mele lipitorilor dia comunele: 
Budoi, Voivozi, Cu zap şi Hula- 
Voiîozi:

1. M nn Nándor vfnde beu> 
iuri spirtuase şt articole de ma
nufactură, jôrû  brevete.

2. Fischer Árrá 1, vi&de beu  ̂
turl alcoolice, Jără brevet.

3 Rosenberg losif, vinde beu- 
turi alcoolice, fârâ brevet.

4. Ronenberg N, vinde beu* 
turi al colice, fără brevet,

5. O iiaftld Alexandru, vfnde 
beuîuti alcoolice, fără brevet. 
Tot acest evreu a f<eit rachiu 
îa noaptea Sf învieri a noastre, 
Sa anui 1935

Ei cumpără litrul de vin din 
gate cu 2—3 îei maximum şi 1 
vând cu 8—10 lei litrul. Ce di* 
fiirenţă mare e îr tre preţul de 
cumpărare şi cel de vânzare.

Ia corn. Budoi, o biată femeie 
văduvă teie In Dumineci câic o 
oale, ea plăteşte taxa la comună, 
p * când: Menn Nándor, Hsitz 
Sândcr — din aceeaş comună, 
r.u piltesc 11 Cine se intere* 
geeză de bit ta văduve, dacă ere 
ce mânca, ori nu ? De evrei se 
îEtercseeză 1

Singura spernţă o avem în 
Dr. Alexandru Vaida Voevod.

Tr. Tuduce, 
învăţător Budoi.

Slujbă în sobor
Convocare

Onor. membri ai grupului re 
Ifgfos Braşov, sunt Invitaţi a se 
prezenta ia slujba fn sobor, ce 
se va ţine Duminecă 11 Aprilie 
1937 ora 3.30 în biserica din 
Braşov-Dârste. Predica ocazio 
nelă o va rosti păr. D . Johă• 
rtearu.

Oncr. public bine credincios 
esie ruget să blnevoiască e lua 
pai te la această dumnezeească 
slujbă.

Braşov, 9 Aprilie 1937. 
loan Broşu, paroh preşed.

D . Tohâneanus secretar.

c o m u n ic a i !

Principcle Nicolae
a încetat de-a mai face parte
din Familia Domnitoare.

Majestatea Sa Regele, sesizat de raportul Consiliului de mi< 
niştri, a convocat la Palatul Regal în ziua de 9 Aprilie ora 20, un 
Consiliu de Coroană, care a avut loc cu participarea preşedinte* 
lui Consiliului, a mfmbrilor guvernului şi a d-lor: mareşal A 
Averescu, Al. Vaida-Voevod, Nicolae Iorga, mareşal Presan, i 
Argetoianu, Octavian Goga, Ion Mihelnrhe, Grigore Iunian, C. 
Brătianu, Grigore Filipescu, Gheorghe Brătianu.

Consiliul de Coroană a luat în cercetare raportul Consiliului] 
de miniştri către Majestatea Sa Regele, privitor la clarificarea si< 
tuaţiei Alteţei Sale Regale Principele Nico'ae.

In urma deliberărilor ce au avut loc şi luând act şi He de
claraţia cetegcrică făcută de Alteţa Sa Regală Principele Nicolae,| 
prin ultimele scrisori din 9 Apr lie, trimese Majestătii Sale Rege 
lui şi Preşedintelui Consiliului, prin care Alteţa Sa Regală afirma 
hotărârea nestrămutată de a nu renunţa la căsătoria Sa — Con
siliul a avizat că este cazul a se aplica art. 13 din Legea peniru 
Actele Civile ale Membrilor Familiei Domnitoare.

Prin această aplicare Alteja Sa Regală Principele 
N icolae încetează de a mai face parte din Familia Domni 
toare şi pierde toate drepturile şi prerogattvele legate de 
această calitate.

Consiliul a hotărît, în acelaş timp, publicarea raportului 
Consiliului de Miniştri.

Acţiunea Front. Rom. îa jad. Braşov
Mâne, Duminecă 11 Aprilie, vor avea loc îat?uniri ele Front, 

Românesc în următoarele comune ale judeţului: Vlădeni, Ţânţar\t 
Crizbao, Satu nou. Hăichiu, Johanuî rechiu şi Zârneşti.

La unele din aceste întruniri va lua parte şi şeful organiza« 
ţfei d l dr. Voica Nifescu, fost ministru.

O academie de presă
D 1 Emenoil Antonescu, de 

canul facultăţii de drept urmă* 
reşte de mult înfiinţarea unei 
secj'i de ziaristică pe lângă fa
cultatea pe cere o conduce. 
Terminând întocmirea proec'u- 
luS d-sa îi va supune aprobării 
primului consiliu el faeuilăfii.

Pentru această secţiune se va 
face apel la d-cil profesori dda 
Facultăţile de drept, litere şi 
filozofie. Iniţiativa d lui decan 
Antonescu, merită toată akn 
( unea pentrucă esifel se vor 
putea puse bazele reglementéi ii 
profesiunii de ziarist.

Ştiri mărunte
Arhiducesa ileana a so st in 

Capitală, venind dela Viena,
— La 15 Aprilie va a »ea loc 

ekgerea noului rector el Aca
demiei comerciale din Cluj In 
locul d lui prof. dr. Consl. Laces, 
demlsfonet.

— Retnscrierea studenţilor m’- 
noritari se va putea face până 
cel mal târziu la 50 Aprilie.

— Examenul excepţional de 
înaintare al înfăţătoriior la gra 
dui II s’a fixat pe ziua de 20 
Aprliie a, c.

— Ministrul aeru’ul a imobi 
Uzat IV2 milion lei pentru a vio* 
nul „Aiba-IuUb*, cu care avia
torul Pa pană va întreprinde rai* 
dui Ne wyo* k—Bucureşti.

— In comuna Botoşeşti-Palu 
(Dolj) e încetet zilele acestea 
din viaţă bătrânul VaeIle Coandă 
în etate de 114 ani. In tot tim
pul vieţii n'a suferit de nici o 
boală.

Buletinul Politiei.
Explozie, In seara zilei de 9 

Apnlie 1937 orele 20.30, lucră
torii Circa Voicu şi Meria Nica 
dela fabrica avletiei vroind^a face 
focul la un cazan, acesta a arun
cat benzină, care a explodat, 
provocându le ersuri uşoare pe 
corp. Se fac cercetări de Circ.
II a.

Furt. A fost eresfat individul 
Colon! Andrei asupra căruia s’au 
găsit mei multe pălării provenite 
din furt Se fac cercetări de Bi
roul Judiciar pentru identificarea 
păgubaşilor.

D-l Dr. Al. Vaida Voevod
a sosit alaltăeri seara în Capi* 
tală fiind chemat urgent. In cursul 
zilei ne eri a fost primit într’o 
lungă audienţa de M. Se Regele.

•
La Corul B isericii Sf. Ni

colae din Schei se angajează 
cvrîste şi corişti bine retri* 
huiţi. R. Ardeiianu dirijor.

Impoziful pe automobile. 
Admlaistreţia fiaancieră Braşo? 
aiuce la cunoştir-fă următoarele* 
Ministerul acordă şi de deta 
aceasta proprietarilor de euto 
mobile un terrmn de o !un$, 
a deci până Ia 1 Mslu lv37, 
pentru a’şi schite imsoziiul pe 
trimestrul Aprilie 1937, care con* 
form erl, 7 d-n lege trebtia 
achiiel enticipet. C u  ceri nu şi ţ 
vor achita impozit d nici în acest 
termen, vor fi puşi îa contravenţie 
şi amend&ţi conform art. 8 din 
lege, cu de trei ori impozitai 
cuvenit.

Adresa nouă
e depozitului fabrice! 
de ciorapi şi tricotaje

FRANCISC GROSS
se eflă acum în 

Str. VOEVODUL MIHAI 18-a 
(fost localul Czink şi Verzar)

Camionetă Ford cu cau
ciucuri noul, caroserie de veră 
şi de iarnă, precum şi un aren* 
Jement de lăptărie de vânzare, 
din cauză de cez de boală. Cum* 
părătorul ve fi introdus de vân» 
zător în prăvălia cu veche re> 
putsPe. Legături comerciale cu 
Timişul, Predeal, Azuga, Buşteni, 
Poisna Ţapului şi Sinaia. Infor- 
maţiuni mei detailate la admini* 
siraţia zierului, Kronsiâdter Zei
tung. 280 1—1

•

Const; ie ţi preţurile febricei 
depuse în galantarele noastre

:: Viktor Butyka ::
Piaţa Libertăţi Nr. 6 Braşov 

264 1—3
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